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Niederschrift 
 
19-007. Sitzung des Ausschusses für Schule und Soziales 
 
am Mittwoch, 18.05.2022, 17:01 Uhr bis 17:21 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Zweite Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von 

Gebühren für die Unterbringung von Flüchtlingen und anderen 
ausländischen Personen 
Vorlage: 19-0439 

  
Punkt 2 Erster Finanz- und Controllingbericht 2022 

- Beratung über die Teilhaushalte 02 und 03 
Vorlage: 19-0442 

  
Punkt 3 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
Punkt 3.1 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Beantwortung einer Anfrage aus der Beratung des Aus-
schusses per Videokonferenz am 16.02.2022 bzgl. Integrati-
onsmöglichkeiten für Neuzugewanderte 

  
Punkt 3.2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Sachstand Kreiskrankenhaus Bergstraße 
  
Punkt 3.3 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Sachstand NOVO und NORIE 
  
Punkt 3.4 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Sachstand betreffend Erstellung eines Konzeptes zur wei-
teren Stärkung der Beteiligung von Jugendlichen im Kreis 
Bergstraße 

  
 
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzende: 
Galvagno, Lisa CDU  

Ausschussmitglieder: 
Bischof, Moritz CDU (ab ztw. TOP 2 anwesend) 
Straub, Susanne CDU  
Fiedler, Josef SPD in Vertretung für Herrn Dr. Weber, Sascha 
Schmidt, Marius SPD  
Müller, Moritz GRÜNE (ab ztw. TOP 3 anwesend) 
Schranz, Anna Maria GRÜNE  

Kreis  

Bergstraße 
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Schock, Jörg AfD  
Blumenschein, Lisa-Marie FDP  
Seitz, Yvonne FREIE WÄHLER  

Kreistagsvorsitzender: 
Kunkel, Joachim CDU  

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

Fraktionsvorsitzende: 
Schimpf, Matthias GRÜNE  
Vogel, Vanessa GRÜNE  

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Stolz, Diana Erste Kreisbeigeordnete 
Krug, Karsten Kreisbeigeordneter 

Verwaltung: 
Behrendt, Katharina Abt. Recht, Kommunalaufsicht und Kreisgremien 
Lannert, Mathias Abt. Finanzen und Controlling 
Bach, Torsten Abt. Soziales 
Bonnmann, Ralf Abt. Soziales 
Kirsch, Tanja Stabstelle Bildungskooridnation 
Janus, Darja Stabstelle Bildungskooridnation 

Schriftführerin: 
Degenhardt, Nadja Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Die Ausschussvorsitzende, Frau Galvagno, eröffnete um 17:01 Uhr die 19-007. Sitzung des 
Ausschusses für Schule und Soziales, begrüßte die Anwesenden und stellte die Beschluss-
fähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
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Tagesordnung 
 
Punkt 1: Zweite Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung 

von Gebühren für die Unterbringung von Flüchtlingen und 
anderen ausländischen Personen 
Vorlage: 19-0439 

 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales empfiehlt dem Kreistag folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
„Der Kreistag beschließt die der Vorlage 19-0439 beigefügte zweite Änderungssatzung zur 
Satzung des Landeskreises Bergstraße über die Erhebung von Gebühren für die Unter-
bringung von Personen nach dem Landesaufnahmegesetz (LAG) vom 12.03.2018.“  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig.  
 
 
Punkt 2: Erster Finanz- und Controllingbericht 2022 

- Beratung über die Teilhaushalte 02 und 03 
Vorlage: 19-0442 

 
Fragen aus dem Ausschuss für Schule und Soziales zum aktuellen Stand der Gegenfinan-
zierung durch die Unterbringung von Ukraine-Flüchtlinge, erläuterte Herr Kreisbeigeordne-
ter Krug. 
 
Weitere Fragen im Zusammenhang mit dem Produkt 3170 „Hilfe zur Erziehung“, insbe-
sondere zu Leistungen und Fallzahlen im Bereich der Teilhabeassistenzen, wurden von 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Stolz beantwortet.  
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat von dem der Vorlage 19-0442 beigefügten 
Bericht Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 3: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
 
Punkt 3.1: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen;  

hier: Beantwortung einer Anfrage aus der Beratung des 
Ausschusses per Videokonferenz am 16.02.2022 bzgl.  
Integrationsmöglichkeiten für Neuzugewanderte 

 
Frau Ausschussvorsitzende Galvagno und Herr Landrat Engelhardt begrüßten Frau Janus 
und Frau Kirsch, Bildungskoordinatoren des Kreises Bergstraße. Diese stellten kurz ihre 
Tätigkeiten und die Integrationsmöglichkeiten für Neuzugewanderte vor. 
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Punkt 3.2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 
hier: Sachstand Kreiskrankenhaus Bergstraße 

 
Herr Landrat Engelhardt berichtete über den aktuellen Sachstand zum Entwurf des medi-
zinischen Konzeptes des Kreiskrankenhauses Bergstraße und die personelle Änderung 
der Geschäftsführung. Der aktuelle Sachstand sowie die Vorstellung der neuen Geschäfts-
führung könne in einer der nächsten Sitzungen des Ausschusses für Schule und Soziales 
erfolgen.  
 
 
Punkt 3.3: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Sachstand NOVO und NORIE 
 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Stolz berichtete über den aktuellen Sachstand zu NOVO 
und NORIE. Die neuen PauLa (Psychosoziale Fachkräfte auf dem Land) habe ihre Arbeit 
in den NORIE-Kommunen aufgenommen.  
 
 
Punkt 3.4: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Sachstand betreffend Erstellung eines Konzeptes zur 
weiteren Stärkung der Beteiligung von Jugendlichen im 
Kreis Bergstraße 

 
Bezüglich aufkommender Fragen zum aktuellen Sachstand zur Erstellung eines Konzep-
tes zur weiteren Stärkung der Beteiligung von Jugendlichen im Kreis Bergstraße, schlug 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Stolz vor, in einer der nächsten Sitzungen des Ausschusses 
für Schule und Soziales zu berichten.  
 
 
 
 
Die Sitzung wurde um 17:21 Uhr durch die Ausschussvorsitzende, Frau Galvagno,  
geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
 
gez. Galvagno       gez. Degenhardt 
 
Ausschussvorsitzende      Schriftführerin 
 


	FLD_SITEXTG
	FLD_SIDAT
	FLD_SINAME
	Text
	Tagesordnung
	Anwesenheit
	Nummer
	Betreff
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Zu

